

УДК 94 (7), 327

ИЗУЧЕНИЕ КАНАДЫ В РОССИИ

© 2001 г. **С.Ф. Молочков***

...Весной 1972 г. в Институте США Академии наук СССР по инициативе его директора Г.А. Арбатова был создан сектор Канады во главе с Л.А. Баграмовым, видным журналистом, имевшим многолетний опыт работы в Канаде, а в 1974 г. было решено, что политически некорректно проводить дальнейшее изучение этой страны в научном центре, название которого упоминает только США, и к имени Института были добавлены слова "и Канады".

Перед сектором были поставлены задачи исследования основных экономических и политических проблем современной Канады, её внутренней и внешней политики и на этой основе – подготовки соответствующей оперативной информации и рекомендаций для высшего руководства страны, а также распространение полученных результатов научного анализа среди широкой общественности.

Нужно напомнить, что к этому моменту, по сравнению с изучением в СССР многих других зарубежных стран, советское канадоведение находилось в самом начале своего развития. В то время как, например, из научных трудов по самым различным общим и частным вопросам жизни Соединённых Штатов Америки давно уже можно было составить целые библиотеки, книги по канадской проблематике можно было пересчитать по пальцам. Поэтому исследования Канады в созданном подразделении с самого начала носили пионерский характер.

Первой работой молодого сектора стала коллективная монография "Канада на пороге 80-х годов" (отв. ред. Л.А. Баграмов, "Наука", 1979). Она была посвящена комплексному анализу как общих экономических и политических проблем Канады, так и наиболее актуальных вопросов развития этой страны конца 70-х годов: места иностранного капитала в канадской экономике, роли государства в развитии национальной энергетики и науки, освоения Севера, федерально-провинциальных отношений, положения во франко-канадском Квебеке, особенностей межпартийной борьбы, профсоюзного движения, специфики внешней торговли, внешней и военной политики Канады. Первый блин не стал комом, книга получила положительные отзывы в научной среде не только в СССР, но, что немаловажно, и в Канаде. Был отмечен объектив-

***МОЛОЧКОВ Сергей Федорович (8.03.1928– 4.08.2003) – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИСКРАН, президент РОИК.**

Репринт. Статья была написана в 2001 г. и опубликована в журнале "США ♦ Канада", 2001, № 1, с.48–57. Печатается с сокращениями.

ный, неидеологизированный подход авторов книги к анализу исследуемых вопросов. В 1979 г. сектор Канады был преобразован в отдел, что отражало его качественный и количественный рост.

Вскоре вышли из печати новые работы того же коллектива: “Канада – США: экономические и политические отношения” (отв. ред. С.Ф. Молочков и В.Б. Повоцкий, “Наука”, 1983), “Государство и экономика Канады” (отв. ред. Л.А. Баграмов, “Наука”, 1986), “Современная внутренняя политика Канады” (отв. ред. С.Ф. Молочков, “Наука”, 1986). Рукопись пятой книги задуманной серии – “Канада в мировой экономике и политике” – была подготовлена к печати в те же годы, но, к сожалению, она так и не вышла в свет из-за финансовых проблем, возникших в нашей Академии наук. В содружестве с американистами Института была выпущена ещё одна коллективная работа – “Управление региональными программами в США и Канаде” (отв. ред. Л.И. Евенко и Л.А. Баграмов, “Наука”, 1983).

Практически одновременно начали выходить индивидуальные и совместные работы сотрудников отдела Канады. В этой связи можно упомянуть книги С.Ю. Данилова “Двухпартийная система Канады: тенденции развития” (“Наука”, 1982), Б.А. Алёхина и И.Б. Рунова “Советско-канадское экономическое сотрудничество” (ИСКАН, 1983), С.Ю. Данилова и А.И. Черкасова “12 лиц Канады” (“Мысль”, 1987), В.В. Попова “Канада: особенности промышленного развития”, под ред. Л.А. Баграмова (“Наука”, 1983) и “США – Канада: взаимодействие экономических циклов” (“Междунородные отношения”, 1988), В.Е. Шило “Канадский федерализм и международные отношения” (“Наука”, 1985), А.И. Черкасова “Зарубежный опыт исследования и освоения Севера” (ВИНТИИ, 1985), Б.А. Алёхина и Е.Г. Комковой “Канада в мировой торговле” (“Наука”, 1986), А.Г. Квасова “Финансовый капитал и финансовая олигархия Канады”, под ред. Л.А. Баграмова (“Наука”, 1989), С.Ю. Данилова и В.Е. Шило “Политико-государственный механизм современной Канады” (“Наука”, 1991), Е.В. Исаелян “Канадская общественность и проблемы войны и мира” (ИСКРАН, 1994). Даже простое перечисление этих публикаций убедительно характеризует широту охвата канадской проблематики исследованиями сотрудников отдела Канады. На базе этих и подобных им других научных работ были написаны многочисленные аналитические материалы для высших государственных структур и организаций, связанных с разработкой и реализацией общей политики и конкретных мероприятий в отношениях Советского Союза с Канадой.

С середины 1970-х годов наиболее целенаправленно и координированно исследования по Канаде выполнялись в Институте США и Канады, где такая работа велась на комплексной основе и в соответствии с планами на многолетнюю перспективу. В свою очередь, деятельность канадоведов Института служила вдохновляющим стимулом для продолжения и активизации изучения Канады в других институтах Академии наук – Всеобщей истории, Этнографии, Географии, Мировой экономики и международных отношений, Международного рабочего движения, а также в вузах Москвы и других городов.

Уже к середине 80-х годов отдел Канады Института США и Канады стал одним из признанных центров изучения этой страны не только в СССР, но и

за рубежом. Отражением такого признания на фоне высокого авторитета Института в целом стало успешное развитие международных связей его канадоведов. Начав с чисто канадоведческих научных дискуссий, они затем сами стали активными организаторами и участниками ряда советско-канадских круглых столов и конференций по вопросам международных и двусторонних отношений с участием влиятельных представителей канадских политических и научных кругов. Среди них – идеолог Либеральной партии Канады, бывший министр финансов Уолтер Гордон, знаменитый канадский дипломат Джордж Игнатьев, директор Канадского института международного мира и безопасности Джон Пирсон, директор Канадского института международных отношений Роберт Риффорд, директор-основатель Центра стратегических исследований Йоркского университета Роддик Байерс и многие другие. С советской стороны в этих дискуссиях, которые проходили поочерёдно в нашей стране и в Канаде, принимали участие такие известные международники, американисты и канадоведы, как А.Г. Арбатов, В.И. Журкин, М.А. Мильштейн, А.Е. Бовин, Л.А. Баграмов и др. Дальнейшее развитие этой взаимовыгодной формы творческого общения представителей политической и научной общественности обеих стран было прервано известными событиями, которые привели к кризисному финансовому состоянию отечественной науки.

В развитие своей деятельности внутри и вне страны канадоведы Института в 1989 г. выступили с инициативой создания Советской ассоциации изучения Канады (САИК), которая в 1992 г. была преобразована в Российскую ассоциацию изучения Канады (РАИК) – неправительственную некоммерческую организацию для содействия в нашей стране изучению, преподаванию, исследованию и изданию публикаций по основным вопросам экономического, политического и культурного развития Канады, распространению информации о важнейших событиях в Канаде, а также для расширения сотрудничества с зарубежными канадоведами, их национальными и международными организациями...

Отрадно видеть, что благодаря деятельности российских канадоведов повышается вес и авторитет исследований по Канаде среди научной общественности страны. Одно из убедительных свидетельств тому – недавнее добавление слова “Канада” к названию престижного ежемесячного журнала Института США и Канады РАН, где постоянно публикуются статьи как действительных и ассоциированных членов РАИК, так и тех, кто ещё не присоединился к ней.

Подводя итог вышеизложенному, можно, не впадая в хвастовство, сказать, что в изучении Канады в России достигнуты немалые успехи. Объединение российских канадоведов – РАИК довольно эффективно содействует количественному и качественному развитию исследования многих актуальных вопросов сегодняшнего дня и прошлого нашего северного соседа.

В то же время следует признать, что по сравнению с достигнутым в науке о ряде других стран, в изучении Канады в России сделаны лишь первые, хотя и весьма впечатляющие, шаги. Целые области и множество отдельных интереснейших проблем и вопросов ждут своего исследователя, которому предстоит либо более углубленно продолжать уже имеющиеся разработки, либо стать

первопроходцем в овладении знаниями о Канаде на новом направлении. Эволюция партийной системы Канады, роль иностранных капиталовложений на современном этапе развития её экономики, проблемы канадской культуры, двуязычие и многокультурность, межэтнические отношения, место Канады в системе международных отношений, влияние на эту страну процессов макро-регионализации и глобализации, меняющаяся роль государства в хозяйственной и социальной жизни страны, процессы приватизации и deregулирования, механизмы действия бюджетного федерализма, ценный для нашей страны опыт Канады в развитии отдельных отраслей традиционной и “новой” экономики, не в последнюю очередь – сельского хозяйства (за опытом в этой области нашим хлеборобам, например, нужно ехать в первую очередь не в американскую Айову, а в канадские Степные провинции, где климат и почвы такие же, как в Западной Сибири, а результаты хозяйствования на голову выше) – этот несистематизированный перечень не претендует на сколько-нибудь исчерпывающую полноту.

Как объект научного анализа, Канада по многим направлениям всё ещё представляет собой нетронутую целину. Энтузиастов, которые решат присоединиться к немногочисленному отряду российских канадоведов, ждет увлекательный труд по овладению новыми знаниями на благо России.